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Ра зам з ды рэк та рам вы да вец тва «Мас-

тац кая лі та ра ту ра» Але сем БА ДА КОМ 

да вай це па спра бу ем за зір нуць у на-

ступ ны, 2022-і, год. Якія кніж ныя се рыі 

бу дуць пра доў жа ны? З які мі но вы мі 

тво ра мі бе ла рус кіх паэ таў і пра за-

ікаў змо жа па зна ё міц ца ай чын ны чы-

тач? Што бу дзе вы да дзе на з дзі ця чай 

лі та ра ту ры?

— Пла ны, без умоў на, мо гуць яшчэ і ка рэк-

ці ра вац ца, да паў няц ца, — ад ра зу за ўва жае 

Алесь Бадак. — І тым не менш мы ўжо ма ем 

да во лі кан крэт нае ўяў лен не пра тое, што па-

він ны вы даць, над мно гі мі кні га мі ра бо та ка лі 

і не за вер ша на, то ў поў ным раз га ры.

— Ад ра зу ха це ла ся б за пы тац ца, ці бу-

дуць пра доў жа ны та кія пра ек ты, як вы дан-

не «За ла той ка лек цыі бе ла рус кай лі та ра ту-

ры» ў 50 та мах, а так са ма вы дан не збо раў 

тво раў Ка рат ке ві ча і Бры ля?

— Зра зу ме ла. Па-пер шае, тое, што па-

ча та, па він на і на да лей да паў няц ца аль бо 

за вяр шац ца. Што да Ула дзі мі ра Ка рат ке-

ві ча, то вы да дзім 21-ы том з мер ка ва на га 

25-том ні ка. У гэ тую кні гу ўвой дуць дзён ні-

кі і за піс ныя кніж кі кла сі ка. Пла ну ец ца да 

вы дан ня і сё мы том на род на га пісь мен ні ка 

Бе ла ру сі Ян кі Бры ля, у якім зме шча ны яго 

лі рыч ныя мі ні я цю ры. «За ла тая ка лек цыя...» 

да поў ніц ца 23-м то мам з паэ зі яй Ар ка дзя 

Ку ля шо ва і Аляк сея Пы сі на, а так са ма 24-м 

то мам, дзе пад ад ной вок лад кай чы та чу бу-

дуць прад стаў ле ны п'е сы Кан дра та Кра пі вы 

і Анд рэя Ма ка ён ка.

— У па куп ні ка ў кні гар нях і ў біб лі я тэ-

ка раў ува гу атры ма лі ва шы кні гі, з якіх вы 

скла да е це «На род ную біб лі я тэ ку»...

— Так, мы ўжо вы да лі ад на том нік Мак сі-

ма Баг да но ві ча і два та мы вы бра най паэ зіі: 

вер шы — у ад ным то ме, у дру гім — паэ мы 

і «Паў лін ка» Ян кі Ку па лы. За ка заў столь кі, 

што пер шыя ты ра жы паў та ра ем... Толь кі што 

ўба чыў свет і двух том нік Ва сі ля Бы ка ва, у 

якім дру ку юц ца шэсць яго зна ка мі тых апо-

вес цяў: «Знак бя ды», «Аль пій ская ба ла да» 

і ін шыя. У 2022 го дзе вы да дзім два та мы 

вы бра ных тво раў на род на га паэ та Бе ла ру сі 

Яку ба Ко ла са. Як раз і 140-год дзе на род на-

га пес ня ра гэ тым са мым ад зна чым... І яшчэ 

«на род ным» па ха рак та ры бу дзе двух том нік 

Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча. У пер шым то ме — 

«Дзі кае па ля ван не ка ра ля Ста ха» і ра ман 

«Нель га за быць». У дру гім — «Чор ны за мак 

Аль шан скі» і «Сі вая ле ген да»...

— Спа дзя ю ся, пра «Но вую зям лю» 

ў двух том ні ку не за бы лі ся?

— Вя до ма ж, не. І сён ня гэ ты твор па 

пра ве лі чыц ца га лоў ным мас тац кім зда быт-

кам на род на га пес ня ра. Мы і ў двух том нік 

«Но вую зям лю» ўклю чы лі, і асоб на паэ му 

вы да ём. Праў да, у асоб ным вы дан ні паэ-

ма гу чыць на дзвюх мо вах — бе ла рус кай і 

рус кай. Вар та за ўва жыць, што рус ка моў ны 

чы тач упер шы ню змо жа па зна ё міц ца з поў-

ным пе ра кла дам сла ву тай паэ мы. Да гэ та га 

ча су «Но вая зям ля» па-рус ку вы да ва ла ся ў 

ска ро ча ным ва ры ян це, у які не ўва хо дзі ла 

не каль кі раз дзе лаў.

— А ка лі га ва рыць пра су час ную мас-

тац кую лі та ра ту ру?

— У на ступ ным го дзе ад зна чае свой 

шас ці дзе ся ці га до вы юбі лей вя до мы бе ла-

рус кі пра за ік Ана толь Каз лоў. У вы да вец кім 

парт фе лі ля жыць яго ру ка піс «На га ва рыц-

ца з вет рам», які скла да ец ца з апо вес цяў 

і апа вя дан няў апош ніх га доў. За пла на ва на 

да вы дан ня і пры год ніц кая апо весць Ра і сы 

Ба ра ві ко вай «Фаль ва рак ка мен най ба бы». 

Вы да дзім кні гу про зы Кан стан ці на Ні ла ва, 

які пі ша на рус кай мо ве, — ра ман «Гор кія 

жарс ці па ла нэ за Агін ска га». І хоць наз ва 

та кая як быц цам з да лё кім па ча се ад ра-

сам, твор пры све ча ны па дзе ям ва Ус ход-

няй Еў ро пе ў 1939—1941 га дах. Без умоў на, 

пісь мен нік вы хо дзіць і на тэ му да лу чэн ня 

за ход ніх зя мель Бе ла ру сі і Укра і ны да Са вец-

ка га Са ю за. Рых ту ем да дру ку кні гу вер шаў 

Мі ка лая На мес ні ка ва, які жы ве ў Ві цеб ску. 

Уво гу ле, па ме ры сва іх маг чы мас цяў мы ста-

ра ем ся пад трым лі ваць не ста ліч ных аў та раў. 

Той жа Кан стан цін Ні лаў, на прык лад, жы ве 

ў Ор шы.

Сваю но вую кні гу — «Рэк та ры» — пры нёс 

у вы да вец тва лаў рэ ат На цы я наль най лі та-

ра тур най прэ міі Бе ла ру сі, док тар пе да га гіч-

ных на вук Аляк сандр Мі хай ла віч Радзь коў. 

Мы пра цу ем з гэ тым аў та рам ужо не каль кі 

га доў. Вы да лі яго тры кні гі. Да рэ чы, яны до-

сыць доб ра ра зы хо дзяц ца, не за леж ва юц ца 

ў вы да вец тве.

— «Мас тац кая лі та ра ту ра» не каль кі га-

доў на зад па ча ла вы да ваць се рыю паэ-

тыч ных кніг, дзе ў ме жах ад на го то мі ка 

прад стаў ля лі ся най леп шыя мас тац кія 

здзяйс нен ні ад на го аў та ра...

— Вы, пэў на, ма е це на ўва зе пра ект 

«100 вер шаў»... Мы вы да ва лі ў гэ тай се рыі не 

толь кі кні гі ад на го аў та ра, а яшчэ і тэ ма тыч-

ныя збор ні кі... У 2022 го дзе вы да дзім на ступ-

ныя збор ні кі: «Мы — бе ла ру сы» — вы бра-

ныя вер шы бе ла рус кіх паэ таў пра бе ла ру саў, 

вы дан не пры мер ка ва на да Дня на род на га 

адзін ства. І яшчэ адзін збор нік у се рыі «100 

вер шаў» — «Як мно га га во раць мне наз вы 

та кія», дзе са бра ны тво ры бе ла рус кіх паэ таў 

пра на шы га ра ды і вёс кі.

— Па тра ды цыі апош нія га ды «Мас тац-

кая лі та ра ту ра» вель мі шмат ува гі ад дае 

дзі ця ча му кні га вы да вец тву...

— Тэн дэн цыя за хоў ва ец ца. Не дзе ка ля 

двух дзя сят каў га доў, як да нас да лу ча на вы-

да вец тва «Юнац тва», яно спе цы я лі за ва ла ся 

на вы дан ні дзі ця чай, пад лет ка вай лі та ра ту ры. 

Вось і мы доў жым гэ тую твор чую, кніж ніц кую 

лі нію... Звяр та ем ува гу на па пу ляр ныя кні гі 

ра ней шых дзе ся ці год дзяў. Вось і ў 2022 го дзе 

пе ра вы да дзім апо вес ці і апа вя дан ні Яд ві гі 

Бя ган скай — «Як мы з Паў лі кам бы лі ра бін-

зо на мі», кні гу края знаў чых на ры саў Ві та ля 

Воль ска га «Па да рож жа па кра і не бе ла ру-

саў». А яшчэ — збор нік апа вя дан няў і ка зак 

Мі ха ся Да ні лен кі «Як даж джы па мі ры лі ся»... 

З пе ра вы дан няў — і тво ры Эдзі Аг ня цвет, 

Ле а ні да Прок шы, Пят ра Сі ня ўска га... У пла-

нах — і кні гі Мі ко лы Мят ліц ка га, Ра і сы Ба-

ра ві ко вай, ад ра са ва ныя дзе цям. А ў збор ні-

ку «Урок без пе ра пын ку» аб' яд на ем тво ры, 

пры све ча ныя бе ла рус кім на стаў ні кам. У кні-

гу ўвай шлі апо вес ці і апа вя дан ні бе ла рус кіх 

пра за ікаў — «Пер шае ка хан не» Ула дзі мі ра 

Алях но ві ча, «Уро кі арыф ме ты кі» Вя ча сла ва 

Ада мчы ка, «Урок без пе ра пын ку» Ле а ні да 

Гаў рыл кі на і ін шыя тво ры.

— А што да ты чыцца па зна валь най лі-

та ра ту ры?

— Спа дзя ём ся, што па пу ляр насць, шы-

ро кую ўва гу на бу дуць кні гі та ко га ха рак та ру: 

«10 пы тан няў пра на шых сла ву тых прод каў»; 

«10 пы тан няў пра бе ла рус кія га ра ды і вёс кі»; 

«10 пы тан няў пра бе ла рус кія азё ры і рэ кі»... 

А маг чы ма, тэ мы на ступ ных кніг для гэ та га 

пра ек та нам пад ка жуць са мі чы та чы — школь-

ні кі ма лод шых кла саў, на стаў ні кі? Ве ру, што 

зва рот ная су вязь і ў пла не кні га вы да вец кім 

шмат што зна чыць. Па та кім прын цы пе мы 

збі ра ем і «На род ную біб лі я тэ ку»...

Яшчэ ха цеў бы на зваць не каль кі кніг на-

род ных пісь мен ні каў Бе ла ру сі, якія, не су мнен-

на, за ці ка вяць юна га чы та ча... Раз мо ва — 

пра кні жач ку апа вя дан няў Іва на Ша мя кі на 

з тво ра мі «Цуд на краі све ту», «Па сту шок» і 

«Аз бу ка», а так са ма пра збор нік апа вя дан няў 

Ян кі Бры ля «Сня жок і Во леч ка».

Вы да дзім і кні гу апа вя дан няў Ула дзі мі ра 

Ягоў дзі ка, які шмат пра цуе ў га лі не дзі ця чай 

лі та ра ту ры, — «Ата ман-ба ра бан», збор нік 

Але ны Ва сі ле віч «Ка лі на вая ру ка віч ка»...

— Дзя куй, Алесь Мі ка ла е віч, за та кі 

пад ра бяз ны рас по вед пра пла ны «Мас-

тац кай лі та ра ту ры» ў най блі жэй шай бу-

ду чы ні!

— А мы ча ка ем ад чы та чоў пад ка зак, што 

вы да ваць. Ха це ла ся б зра біць бе ла рус кую 

кні гу над звы чай за па тра ба ва най.

Гу та рыў Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Кніж ны светКніж ны свет

НА ВІН КІ 
АД «МАС ТАЦ КАЙ ЛІ ТА РА ТУ РЫ»: ГОД 2022-і

Сё ле та мас тац кая га ле рэя 

«Уні вер сі тэт куль ту ры» ад-

зна чае 20-га до вы юбі лей. Яе 

ды рэк тар, кан ды дат куль ту ра-

ло гіі Ма ры на ТА ТА РЭ ВІЧ рас-

па вя ла «Звяз де» аб да сяг нен-

нях і пла нах на бу ду чы ню.

— Асноў ная мі сія ва ша га пра-

ек та — пад трым ка та ле на ві тай 

мо ла дзі?

— Гэ та адзін з га лоў ных на шых 

кі рун каў. Мы ўвесь час ак цэн ту ем 

ува гу на сту дэн тах, да ём ім маг чы-

масць твор ча рэа лі за вац ца. Так са-

ма рэ гу ляр на ўза е ма дзей ні ча ем 

з дзі ця чы мі мас тац кі мі шко ла мі. 

У год ма лой ра дзі мы прэ зен та ва-

лі тво ры юных аў та раў са Слуц ка, 

На ва по лац ка, Го ме ля. Мас тац кія 

шко лы Мін ска — на шы па ста ян-

ныя парт нё ры: мы рэа лі зоў ва ем 

як су мес ныя пра ек ты, так і май-

стар-кла сы для на ву чэн цаў. Яшчэ 

адзін важ ны кі ру нак — ума ца ван-

не між на род ных су вя зяў з твор чы-

мі людзь мі. Што да ты чыц ца між-

на род ных пра ек таў, то ў апош нія 

га ды мы рэа лі за ва лі больш за 

20 вы ста вак і ме ра пры ем стваў 

пры пад трым цы дып ла ма тыч ных 

прад стаў ні коў, акрэ ды та ва ных у 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь. Ха це ла ся б 

па дзя ка ваць за цес нае і плён нае 

су пра цоў ніц тва на шым па ста ян-

ным парт нё рам: па соль ствам Іра-

на, Па лес ці ны, Ве не су э лы, Ра сіі, 

Гру зіі, Па кі ста на, Япо ніі. Мы заў-

сё ды ад кры тыя для но вых парт нё-

раў і мас тац кіх пра ек таў. У сва ёй 

вы ста вач най дзей нас ці мы ўвесь 

час імк нём ся да пэў на га ба лан-

су. Гэ та і ўсе ба ко вая пад трым ка 

та ле на ві тай мо ла дзі, і зна ём ства 

бе ла рус ка га гле да ча з тво ра мі 

ай чын на га мас тац тва, і раз віц цё 

між куль тур на га су пра цоў ніц тва, і, 

вя до ма ж, куль тур на-асвет ніц кая 

дзей насць.

— Якім чы нам пла ну е це 

ад зна чаць юбі лей ную да ту?

— На пя рэ дад ні юбі лею мы ар-

га ні за ва лі вы ста ву дып лом ных 

пра ек таў вы пуск ні коў ка фед ры 

на род на га дэ ка ра тыў на-пры клад-

но га мас тац тва БДАМ. Вы пуск ні кі 

прэ зен ту юць ра бо ты ў роз ных кі-

рун ках: ке ра мі ка, ткац тва, ба цік.

На пра ця гу го да пла ну юц ца 

вы ста вы з на шы мі па ста ян ны мі 

парт нё ра мі, прой дуць су стрэ чы з 

вя до мы мі бе ла рус кі мі мас та ка мі. 

Так са ма ў ме жах юбі лей на га го да 

бу дзе не каль кі вы стаў за меж на га 

мас тац тва.

— Ці ўзні ка ла ў вас дум ка аб 

па шы рэн ні пра сто ры га ле рэі?

— Раз мя шчэн не га ле рэі «Уні-

вер сі тэт куль ту ры» най леп шым 

чы нам ад бі ва ец ца на яе імі джы і 

на вед валь нас ці. Ва ўспры ман ні на-

вед валь ні каў на ша пля цоў ка даў-

но аса цы і ру ец ца з цэнт раль най 

пло шчай ста лі цы. Ча сам яе так і 

на зы ва юць — «Га ле рэя ў Па ла цы 

Рэс пуб лі кі». Па шы раць мож на не 

толь кі фі зіч ную пра сто ру. На сён ня 

мы пра цу ем над удас ка на лен нем 

на шай мар ке тын га вай стра тэ гіі, 

раз ві ва ем са цы яль ныя сет кі. На-

прык лад, не так даў но ў га ле рэі 

з'я віў ся ўлас ны тэ ле грам-ка нал.

— Рас па вя дзі це, ка лі лас ка, 

аб най больш знач ных для га ле-

рэі пра ек тах.

— Мы ак тыў на ўза е ма дзей ні ча-

ем з вя ду чы мі ўста но ва мі куль ту ры 

і аду ка цыі кра і ны. Для нас вя лі кі 

го нар ар га ні зоў ваць вы ста вач ныя 

пра ек ты, пры све ча ныя юбі лей ным 

да там дзяр жаў ных уста ноў. На-

прык лад, не ма лы гра мад скі рэ за-

нанс вы клі ка ла вы ста ва «ТЕ АТР. 

ІNSІGHT», пры све ча ная 85-год дзю 

Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі. Так са-

ма за пом ні ла ся вы ста ва «Фе е рыя 

твор час ці», пры мер ка ва ная да 

100-год дзя Мін скай дзяр жаў най 

гім на зіі-ка ле джа мас тац тваў. Да 

юбі лею свай го ўні вер сі тэ та мы так-

са ма рых та ва лі маш таб ны пра ект 

«Пры га жосць і гар мо нія»: у за лах 

мас тац кай га ле рэі экс па на ва лі ся 

да сяг нен ні вы клад чы каў і сту дэн-

таў ка фед ры дэ ка ра тыў на-пры-

клад но га мас тац тва.

За апош нія га ды мож на ад зна-

чыць пер са наль ныя вы ста вы вя до-

мых бе ла рус кіх мас та коў Ула дзі-

мі ра Аку ла ва, Дзміт рыя Ага на ва, 

Ва сі ля Кас цю чэн кі.

Што да за меж на га су пра цоў-

ніц тва, мож на вы лу чыць на ступ-

ныя знач ныя пра ек ты: вы ста ва 

«Мінск — Маск ва: жы ва піс друж-

бы», дзе бы ла прад стаў ле на твор-

часць вя до мых мін скіх і мас коў-

скіх мас та коў. Пра ект за свед чыў 

куль тур нае су пра цоў ніц тва ста ліц 

дзвюх дзяр жаў, бы ло пра ду гле-

джа на тры пра гра мы: вы ста вач-

ная, аду ка цый ная і твор чая. Нель-

га не ад зна чыць наш што га до вы 

пра ект з Па соль ствам Іс лам скай 

Рэс пуб лі кі Іран, тра ды цый на ён 

пра хо дзіць у лю тым і прэ зен туе 

ка ла рыт і асаб лі вас ці іран ска га 

мас тац тва. Сё ле та яр кі мі пра ек-

та мі ста лі «Фар бы Ве не су э лы» і 

«Шлях Па кі ста на», якія па глы бі лі 

гле да чоў у да лё кія і за гад ка выя 

све ты гэ тых кра ін.

— Чым здзі ві це на вед валь ні-

каў у най блі жэй шы час?

— Но вы 2022 год пач нём з вы-

ста вы-кон кур су дзі ця чай твор час-

ці «Крыш таль ная па ра». Га лоў-

ная мэ та пра ек та — фар мі ра ван-

не твор чай асо бы. Юныя аў та ры 

прад ста вяць свой асаб лі вы по гляд 

на зі мо вую па ру го да. Па вы ні ках 

вы стаў кі мас тац кія пра ек ты ацэ-

ніць жу ры, у склад яко га ўвой дуць 

пра фе сій ныя мас та кі, вы клад чы кі 

і мас тацт ва знаў цы.

Бу дзем ра ды ўба чыць гас цей у 

на шых вы ста вач ных за лах!

Ары на КАР ПО ВІЧ.

Фо та Бел ТА.

«МЫ ІМК НЁМ СЯ ДА ПЭЎ НА ГА БА ЛАН СУ»
Га ле рэі «Уні вер сі тэт куль ту ры» спаў ня ец ца 20 га доў

На вы ста вах га ле рэі заў сё ды ёсць на вед валь нікі.


